



65家厦门上市公司三季报： 42家均盈利超亿元

10月31日，A股上市公司三季报披露完毕，厦门65家上市公司各项数据随之出炉。据统计，厦门上市公司前三季度总营收达16402.67亿元，净利润达到297亿元。其中，建发股份前三季度净赚124.2亿元；净利润增速最大的则是学大教育，同比增幅达1365.07%。

65家厦企营收超1.6万亿

沪深北交易所共有5219家A股公司三季报“交卷”。整体数据来看，上市公司2023年前三季度合计实现营业收入约53.3万亿元，合计实现归属于上市公司股东的净利润约4.4万亿元。其中，4188家公司盈利，占比八成以上；2635家上市公司实现净利润同比增长，占比达50.4%。在监管提高分红水平、增加分红频次指引下，今年三季报计划现金分红的公司有46家，合计拟派现金额149.31亿元，分红公司数量、分红金额均刷新历史纪录。

今年前三季度，厦门有一家上市公司的营收突破5000亿元，那就是建发股份，达5987.04亿元。此外，厦门国贸营收达4007.15亿元，厦门象屿前三季度营收3686.34亿元。厦门还有8家上市公司前三季度营收突破百亿元，包括厦门信达(558.66亿元)、厦门钨业(295.28亿元)、盛屯矿业(183.01亿元)、厦门港务(170.16亿元)、鹭燕医药(147.75亿元)、金龙汽车(140.84亿元)、厦钨新能(131.22亿元)、安井食品(102.71亿元)。

厦门上市公司多数盈利

今年前三季度，厦门65家A股上市公司中，54家净利润为正数，可谓“赚钱能力不俗”。

与去年同期相比，厦门上市公司的营收增长数量为33家，营收下滑

的则有32家，可谓“喜忧参半”。其中，前三季度营收增幅最大的为建发合诚，同比大增216.9%，其次是罗普特，营收同比大增212.46%。

净利润方面，前三季度同比增长的厦门上市公司有28家，同比下滑的则有37家。净利润增幅最大的是学大教育，同比增幅达1365.07%，公司前三季度净利润为1.17亿元。其次是厦门空港前三季度净利润同比大增1001.39%，净利润为2.68亿元。

42家厦企净赚亿元以上

今年前三季度，厦门65家A股上市公司中，净利润超过1亿元的公司达到了42家，这也凸显了厦门上市公司的“吸金能力”。

其中，建发股份今年前三季度净利润达124.2亿元，成为“盈利王”。建发股份表示，由于公司本年度实施重大资产重组暨收购美凯龙控制权事项已完成，美凯龙于本报告期纳入公司合并报表范围，因此公司所从事的主营业务包括供应链运营业务、房地产业务和美凯龙所从事的家居商场运营业务三大主业。

厦门银行的盈利能力也不俗，前三季度净利润为20.63亿元。净利润排在第三位的是厦门国贸，前三季度盈利18.65亿元。

此外，亿联网络、厦门象屿、厦门钨业、安井食品前三季度净利润也突破了10亿元，分别为16.14亿元、11.81

亿元、11.61亿元、11.21亿元。

20家厦企市值突破百亿

上市公司的市值一定程度上反映了投资者对公司的认可。截至10月30日，厦门65家A股上市公司的总市值为5906.36亿元，有20家公司市值超百亿元。

其中，亿联网络的市值为424.64亿元，居厦门上市公司市值榜首；安井食品紧随其后，达378.99亿元；第三的则是去年刚上市的华夏眼科，市值为345.57亿元。建发股份、厦门钨业、法拉电子的市值还突破了200亿元，分别为285.38亿元、239.83亿元、233.03亿元。其他市值突破百亿元的厦门上市公司是吉比特、厦钨新能、特宝生物、大博医疗、厦门国贸、厦门象屿、盛屯矿业、厦门银行、盈趣科技、科华数据、美亚柏科、金达威、弘信电子、华懋科技。

另据厦门证监局最新披露的厦门IPO企业名单显示，厦门9月又新增两家企业进行IPO辅导备案，分别为新诺航科和立洲精密。截至目前，厦门正在冲刺IPO的企业数量为25家，其中处于辅导备案企业18家。此外，厦门有一家企业——思泰克已经拿到证监会的上市批文，等待发行；有5家企业已经通过交易所审核；还有一家企业——市政环能已向交易所递交上市申请。

(钟宝坤 来源:海西晨报)

厦门海峡成功大厦开工



充满历史文化韵味的厦港街道，即将新增一座新潮又时尚的地标性建筑——10月30日上午，福建省港口集团有限责任公司投资建设的厦门海峡成功大厦正式开工建设。今后，这里将作为该集团闽南运营总部和推进“丝路海运”港航贸一体化发展的重要运营平台，助力厦门东南国际航运中心进一步做大做强。

总投资约20亿元的厦门海峡成功大厦城市综合体项目，坐落于思明区厦港街道演武大桥与民族路交叉口西南侧，总占地面积约1.57万平方米，总建筑面积近10万平方米，由一座高180米的主楼和裙房、骑楼组成，规划业态包括办公、商业、酒店等。

目前已经有多家产业科技公司和国内重要港口企业意向入驻厦门海峡成功大厦，此外，福建省港口集团还计划成立包括新能源科技公司、海铁联运平台公司及港口科技产业公司等在内的三家新兴产业科技公司并进驻大厦。

(汤海波 来源:厦门日报)

厦门企业开办 全程网办率达94%

厦门市“开办企业”指标获评全省标杆，企业开办全程网办率达94%，居全省第一，全国前列。

在厦门，登记审批今年更便利。厦门市市场监管局持续深化商事制度改革，目前已迭代升级商事主体“一网通”平台至5.0版本，实现企业开办注销一网通办、全程网办、双向便利。今年前三季度，全市共新设经营主体12.82万户，全市实有各类经营主体90.29万户，同比增长8.88%。

今年，市场监管部门持续发力，政策方面，围绕企业开办、变更、注销全环节，联合税务、住房等十部门于今年9月推出23项企业全周期证照便利化改革举措，更大力度激发市场活力和发展内生动力。

举措方面，推出融合注册登记、食品药品、医疗器械等领域64个事项的11个“一件事”主题集成服务，入选2023年省政务服务效能提升“双十百千”工程典型案例。(高金环 来源:厦门晚报)

厦门多家快递企业 迎战“双十一”

近日，各大电商平台争相启动“双十一”预售，掀起购物热潮。为迎战即将到来的快递高峰期，多家快递公司开始“内卷”，推出多种保证时效和服务质量的举措。

顺丰快递工作人员介绍，自“双十一”预售启动以来，网点的启动“极效前置”，指不少电商平台推出的晚8点付尾款，最快次日早8点左右就能收到快递的服务，主要针对衣服、鞋子、化妆品等商品。

德邦快递福建区域相关人士表示，进入“双十一”预售以来，德邦快递在厦门以及福建地区的快递量比平时多了15%-20%。他们推出了“预售极速达”服务以更好应对寄递高峰。

极兔速递厦门转运中心(角美基地)也于近期完成了场地内设备的升级改造，增加一套自动化交叉带，将进港日操作量在原有基础上提升20万票。此外，菜鸟裹裹也官宣了今年“双十一”商家寄件业务的保障措施。(叶子申 来源:海西晨报)

外商长期在华投资热度不减

“今年前9个月，中国吸引外资规模同比下降，但仍处于近10年同期较高水平。特别是新设外资企业数较快增长，印证了外商长期在华投资热度不减，我们对吸收外资长期向好发展有信心。”11月2日，商务部新闻发言人束珏婷在商务部例行新闻发布会上表示。

商务部最新数据显示，今年1月份至9月份，外国投资者在华投资新设外资企业37814家，同比增长32.4%。

束珏婷表示，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上宣布的“全面取消制造业领域外资准入限制措施”“主动对照国际高标准经贸规则，深入推进跨境服务贸易和投资高水平开放”，为对外开放和利用外资工作指明了方向。商务部将着力做好以下五方面工作：

一是放宽外资市场准入。研究推动合理缩减外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，扩大现代服务业外资市场准入。努力破除影响外资准入的隐性壁垒，保障内外资依法平等进入负面清单之外的领域。

二是强化支持政策。会同各部门、各地方落实好国务院出台的24条稳外资政策措施，进一步加强宣传解读和培训，继续出台相应配套细则，确保各项政策落地生效，让外资企业更有获得感。

三是打造“投资中国”品牌。指导服务地方持续开展外商投资促进工作。将在第六届进博会期间举办“投资中国年”高峰论坛，加强投资机遇和政策宣介，促进招商对接和项目撮合。

四是推进开放平台建设。深化国家服务业扩大开放综合示范区，率先建设与国际高标准经贸规则相衔接的服务业开放体系。深入推进国家级经开区创新提升，打造稳外贸稳外资“主阵地”。

五是加强外资企业服务保障。用好重点外资项目工作专班、外资企业圆桌会议制度和外资企业问题诉求收集办理系统，深化与外资企业和外国商协会常态化交流，积极协调解决困难问题，让外资企业不仅进得来、还能留得住、更要发展好。(刘萌 来源:《证券日报》)

超级计算机计划 展现英国AI雄心

英国政府11月1日宣布，他们将投资2.25亿英镑(约合20.08亿元人民币)研发人工智能(AI)超级计算机“Isambard-AI”，助推英国成为AI领域的全球领导者。

“Isambard-AI”超级计算机以19世纪英国工程师伊桑巴德·布鲁内尔的名字命名，此人是工业革命期间改变交通和建筑业的工程先驱。该超级计算机将由惠普公司打造，将搭载5448枚英伟达GH200 Grace Hopper超级芯片，最终将落成于布里斯托和巴斯科学园的英国国家复合材料中心。

英国政府称，“Isambard-AI”的容量将是该国目前最大的公共人工智能计算工具的30多倍。根据2023年全球超级计算机系统排名，“Isambard-AI”的算力与排名第五的美国橡树岭国家实验室的“Summit”系统接近。

英国首相苏纳克在社交媒体上写道：“先进AI模型的算力正呈指数级增长，这项投资将为英国科学人才提供他们所必需的工具，以确保我们能安全地发展最先进的AI模型。”

眼下，无论是超级计算机的算力比拼，还是AI技术的研发，英国都不再甘心扮演低调的市场参与者。有分析称，尽管英国超级计算机的升级仍掣肘于美国技术，但“Isambard-AI”的诞生表达了英国构建自主产业体系、支持本国企业发展的决心。

(李铭哲 来源:《环球时报》)



环球财经